资深编辑:张惠升

视觉设计:窦云阳

# 生活现状满意吗 上海市民怎么看

问卷调查:38.8%市民"很满意""比较满意",物价食品医疗等关注率最高

本报讯(记者宋宁华)刚刚过去的2012年,上海市民关注率最高的十大民生问题中,物价上涨、食品安全、医疗费用负担位居前3位,感到"生活向好发展"的人群比例增加。昨天,上海市政府发展研究中心发布系列形势研究报告,并公布了2012年上海市民生问卷调查结果。

#### 对政府民生工作认 可度提高

在上海社会形势研究报告中,对 2012年上海社会建设总体评价为:更加 注重服务优先,更加注重公众参与,更加 注重制度建设,社会建设取得了新突破。

实事

表

本报讯 (记

者 张欣平) 2012 年度上海重点工 程实事立功竞赛

表彰大会今天上 午举行。会前,市 委书记韩正,市委

副书记、代市长杨

雄会见了先进集

体和先进个人代

表,向广大建设者

表示崇高敬意和

工程实事立功竞

赛是上海城市建

设的品牌,已经坚 持了 26 届,2012

年又取得了丰硕

成果,为上海城市

功能提升、环境改

善和全市人民生

活质量提高作出

了重要贡献。这些 成绩的取得,是广 大建设者顽强拼 搏、努力奋斗的结

韩正说,重点

東心感谢.

报告中引用了 2012 年上海市民生问卷调查结果,该调查由上海市政府发展研究中心组织,每年一次,覆盖本市17个区县,共约2万份。民生问卷调查显示,上海民生状况综合评价指数由 2011 年的 58.51 进一步上升至60.27,感到"生活向好发展"的人群比例增加,认为"生活向差发展"的人群比例则大幅降低,社会整体发展愈发显示出向好的态势。38.8%的市民表示"很满意"或"比较满意",与2011 年相比,对生活现状满意的人群比例增加了2.9个百分点,而对生活现状明确表示不满的人群比例则降低了2个百分点。

同时,居民对政府民生工作的认

可度稳中有升。上海居民在"社会和谐程度"、"改善民生的政策措施"、"城市总体运行管理状况"等3方面的评价都比2011年全面提高。

#### 市民最关注的十大 民生问题

在2012年上海民生问题调查中,物价上涨成为今年市民关注率最高的民生问题,关注率高达67.83%,其次分别为食品安全、医疗费用负担、购房压力、青年人就业、公交出行成本偏高、教育费用负担、贫富差距、养老设施养老服务不足、居住区环境卫生。

90%以上被调查者对上海当前食

品安全状况表示担忧,仅8%的被调查者表示相对认可。而相比过去5年,甚至有50%的被调查者认为目前食品安全状况变差了,认为变好的比例不足13%

就业方面,结构性失业问题突出。 以大学生毕业生、白领为主的青年人 失业问题较为严重,2012 年登记失业 人员中 35 岁以下青年所占比重虽有 所回落但仍达到了 25.32%,特别是随 着部分外企裁员潮的蔓延,白领失业 群体也开始显现。

#### 今年社会发展面临 几大压力

研究报告预计,2013年上海社会

发展面临几大压力:

——**民生压力** 今年上海经济 形势依然十分严峻,经济下行压力 将对民生发展提出较大挑战,特别 是就业和物价方面的压力将会更 大。

——公共财政压力 其中包括全社会对提高养老金和社保标准、扩大社保覆盖面等方面需求将更趋强烈,财政压力将会更大。

——社会管理压力 当前上海正处于城市全面转型的关键阶段,面临着源自新旧交替、转型变革的诸多阶段性矛盾与问题,社会管理压力相当大。

## 回眸"印迹"定格"瞬间"感叹"变化"

三座展现苏州河沿岸工业文明雕塑今落成



本报讯(记者 袁玮)今天上午,著名雕塑家、艺术家杨劲松的代表作《瞬间》、《变化》,以及施慧、任倢的作品《印迹》,三座表现苏州河沿岸工业文明的雕塑在苏州河长宁段举行落成仪式。

苏州河的长宁段西起外环线,东至曹家渡、江苏路桥,沿线约10公里长,是上海民族工业和教育事业的摇篮,曾是中国民族工业的重要发祥

地。上世纪 20 年代,河畔先后建起民族实业家开办的纺织、化工、机械制造等工厂,见证了上海工业文明发展的兴衰际遇。随着城市发展的功能调整,众多老厂房都已经关闭或者搬迁。

为提升长宁区区域内苏州河沿线的景观,区规土局将打造"苏河文化长廊",通过公共艺术建设,努力提升文化形象,创造城市新地标。

■ 1915年,民族工业生产者荣宗敬和荣德生先生在上海创办申新纺织 无限公司,1917年定名为上海申新第一棉纺织厂,即后来的上海第廿一棉纺织厂。1998年起廿一厂土地改建住宅楼,就是现在上海花城和虹桥河滨花园 所在地。雕塑《瞬间》取材于上棉廿一厂的一群女工的历史照片,一瞬间的摄影 记录了这些创造历史的纺织女工。 本版图片 **陈意俊** 摄



▲ 1929年,天厨味精厂经理吴蕴初集资创办了天厨味精厂附属工厂,定名为 "天原电化厂股份有限公司",后改名为"天原化工厂"。2000年4月工厂搬迁,原址改建。 雕塑《变化》取材于"化学"衍化聚变生成发展的寓意,以化学分子结构关系,生成为景 观艺术作品,展现这片城市空间曾经的文化内涵和历史荣耀。



▲ 1956 年起,先后由 39 家小型钢厂合并发展,建立上海第十钢铁厂。 《印迹》取材于钢铁厂 1958 年生产用的钢包和用于浇铸钢材的模具而展开。相似的模具内,包含着不同钢锭的几何负形,犹如一枚枚充满希望的印章。大大小小的金属块蕴含着钢铁铸造工业的力量感,同时又像是一串足迹。

工作14年来,邮递员叶其懂妥投率100%

### 2200多封"死信"在他手里复活

叶其懂从事邮政投递工作14年,投递各类信函160多万件、报刊120多万份、包裹5400多个,妥投率100%,无一差错,被称为都市"小骆驼"。多年来,他共计得到用户来信、来电表扬290多次,获赠锦旗4面,并获得上海市劳动模范、感动上海年度十大人物等多个奖项。

#### 小本子

叶其懂主要负责投递的社区占地 2.14平方公里,是上海市中心城区拥有 10万余人口的大型居住区。为了准确 投递,他经常利用休息时间到投递邮 路熟悉地形,了解每幢楼房、每户人 家、每所学校、每个商家的变动情况, 并一一记录在随身携带的小本子上, 这本小本子跟随了叶其懂14年。

#### 灭"死信"

在叶其懂的工作中,时常会遇到一些糊涂的寄件人。不过,不管怎样的"疑难杂症"到了叶其懂手中,都可以解决。叶其懂说,最让他印象深刻的一次是花了52天将一封写错地址的挂号信送到了收件人的手中。

那是一封从美国寄来的挂号信, 地址写的是"梅川路65号××室"。叶其 懂知道,梅川路分属三个支局管辖, 1-149号正在他的管辖范围内,不过 其中并没有65号。他判断,寄件人一 定是漏写了"弄堂号"

下班后,叶其懂就到一条一条弄堂去找,每经过一个弄堂就询问保安有没有65号。第一天没找到,他第二天下班继续找,总算发现一户符合条件的住户。但那户人家家中似乎很久无人居住了。于是,叶其懂就天天抽空去这户人家敲门,52天后,终于等来了收件人。

这些年来叶其懂复活"死信" 2200多封、疑难包裹500多只。

#### "好孩子"

普陀区社会福利院的史阿婆每次见到叶其懂就眉开眼笑,还要逢人就夸:"小叶是个好孩子!"

普陀区社会福利院原院长孙元生告诉记者:"小叶总是送来别人想不到的东西。"就拿他帮助福利院读报小组的事情来说。读报小组刚成立的时候,叶其懂就自掏腰包替小组订了好多份报纸。后来,小叶还送来了三十几个带有小灯的放大镜。

实习生 任竹青 本报记者 沈敏岚

#### 叶其懂先进事迹 报告会昨举行

本报讯(实习生 任竹青 记者 沈敏岚)昨天,市委宣传部、市文明 办、市城乡建设和交通工作党委、市 总工会联合主办"叶其懂同志先进 事迹报告会"。市委常委、宣传部长 杨振武出席。市人大常委会副主任、 市总工会主席钟燕群为"叶其懂三 心服务创新工作室"授牌。

#### 果,是全市人民顾 全大局、舍小家、 为大家作出的贡献。新的一年,城市建 设面临新的挑战, 重点区域重点工程 任务艰巨。安全是底线、质量是生命, 希望广大建设者始终牢记"安全第一、 质量优先"的原则,不搞形象工程,不 搞献礼工程,全力以赴完成好各项任 务,为上海加快推进"四个率先"、尽快 建成"四个中心"作出更大贡献。 杨雄强调,推讲重大工程和实事 项目建设必须确保安全,要警钟长鸣, 始终绷紧"安全第一"这根弦;要严格 执行施工方案和施工规范,不断排查 隐患,及时解决日常管理中发现的问 题;要加强和创新劳务管理,把监管责 任落实到施工各个环节。重大工程和 实事项目建设必须坚持高标准、严要 求,确保高质量贯穿建设全过程:必须强 化科技创新,发挥上海的优良传统和优 势,多出成果、多出人才,通过科技创新 提高建设管理水平;必须狠抓施工管 理,从群众感受角度出发,精心做好施 丁方案,把困难留给自己,把方便留给 市民,把施工对城市运行和市民生活 的影响降到最低程度。2012年,本市重 大工程实事建设目标全面完成。重点 工程建设共调整安排项目104个,年投 资完成1200亿元,安排新开工项目34 个,17个项目建成投产,建设发展重心 向郊区和新城倾斜, 向重点发展区域 聚隹, 重占突出关系民生的轨道交通

障房建设等项目。 市领导尹弘、胡延照、钟燕群、沈 骏、李良园,上海警备区领导彭水根、 谢德志分别参加会见和表彰大会。

和公交基本网络建设、旧区改造和保